Probeunterricht 2022 an den Gymnasien in Bayern
Mathematik — 2. Tag

Name: Punkte: /30

Lies die Aufgaben genau durch, schreibe deutlich und zeichne sauber.
Achte auf gut erkennbare Losungswege.

1. Fulle die Lucken so aus, dass die Rechnung stimmit. Punkte

a) cm+ 3 m8cm =547 cm

/2

b) 3h—-121 min - min = 24 min /9

2. Leyla mischt folgende Karten und legt sie verdeckt auf den Tisch. Sie zieht
dann eine Karte.

BBl

a) Vorgegeben sind folgende vier Begriffe:
wahrscheinlich ~ unwahrscheinlich  unméglich  sicher

Erganze in jedem der drei Satze den Begriff, der am besten passt.
(1) Esist , dass die gezogene Karte schwarz ist.

(2) Esist , dass die gezogene Karte eine Zahl

/3
zeigt, die durch 2 oder durch 3 oder durch 2 und 3 gleichzeitig teilbar

ist.

(3) Esist , dass die gezogene Karte eine Zahl

zeigt, die grofRer als 2 ist.

b) Leyla hat eine der acht Karten weggenommen. Sie stellt fest, dass es
nun genauso wahrscheinlich ist, eine Karte mit einer durch 3 teilbaren

Zahl zu ziehen wie eine Karte mit einer durch 4 teilbaren Zahl zu ziehen. 1
Gib an, welche Karte Leyla weggenommen haben kénnte.

Leyla kdnnte die Karte mit der Zahl weggenommen haben.
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3.

In der Abbildung siehst du den Punkt P sowie die Geraden g und h.

g

a) Miss den Abstand von P zum Schnittpunkt der beiden Geraden.
Der Abstand betragt

b) Zeichne in die Abbildung die Senkrechte auf g durch P sowie die Parallele
zu h durch P ein. Verwende das Geodreieck.

Punkte

/1

/2

4.

Anastasia sagt: ,Ich denke mir eine Zahl. Wenn ich zu dieser Zahl zuerst das
Dreifache von 26 219 addiere und anschlie3end von dieser Summe das
Funffache von 25 000 subtrahiere, so erhalte ich als Ergebnis die Differenz
der Zahlen 783 432 und 393 456.°

Berechne Anastasias Zahl.

Anastasias Zahl lautet

/5
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Punkte

5. Ein Wirfelgebaude hat nebenstehenden Bauplan: 211 1

a) Zeichne die Ansicht des Wiirfelgebaudes von hinten 112 11 | el

und von rechts. 3]2]0

von hinten von rechts /2

b) Das durch den Bauplan vorgegebene Wiirfelgebaude kann mit nur einem
der folgenden Wirfelgebaude zu einem grol3en Wirfel erganzt werden.
Kreuze das richtige Wurfelgebaude an.

m )@% /1
m i i

O O O O

6. Gleiche Zeichen bedeuten gleiche Zahlen.
Bestimme fir jedes der Zeichen, fir welche Zahl es steht.

A 3 =
¢+639=v
v + v =4000
/3
A = ¢= v=

7. Karina und Albert haben Gummibarchen in einer langen Reihe nebeneinan-
der auf den Tisch gelegt.

e Lo et s Loy A5
G éw% gg LLdE

— Karina zahlt von links Albert zahlt von rechts «

Karina mochte das 17. Gummibarchen von links und Albert das 11. Gummi-
barchen von rechts haben. Sie zdhlen ab und stellen fest, dass Karinas
Gummibarchen rechts von Alberts Gummibarchen liegt. AuRerdem liegen /2
zwischen Karinas Gummibarchen und Alberts Gummibarchen vier weitere
Gummibarchen. Ermittle, wie viele Gummibarchen die beiden Kinder anfangs
in die Reihe gelegt haben. Du kannst die Zeichnung zur Lésung erganzen.

Anfangs lagen Gummibarchen in der Reihe.
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8. Lars und Elias verabreden sich um 15:00 Uhr am Minigolfplatz.

a)

b)

Lars fahrt mit dem Fahrrad von Bergtal
zum Minigolfplatz. Der Weg fuhrt zuerst
bergauf und dann bergab. Bergauf
braucht er 5 min fir 500 m, bergab 2 min
far 500 m.

Berechne mithilfe der Abbildung, um
wie viel Uhr Lars in Bergtal losfahren muss, wenn er um 15:00 Uhr am
Minigolfplatz sein will.

AN

Z

Lars muss um uUhr losfahren.

Elias fahrt mit dem Bus. Von zu Hause braucht In der Au_| Sportpark
er 7 Minuten zu seiner Bushaltestelle ,In der Au*. | Abfahrt | Ankunit
An der Haltestelle ,Sportpark® steigt er aus. Von ggg ii;ij
dort muss er noch 8 Minuten zum Minigolfplatz 1418 14:34
laufen. 14:38 14:54

Ermittle mithilfe des Fahrplans, um wie viel Uhr Elias spéatestens von zu
Hause losgehen muss, um rechtzeitig um 15:00 Uhr am Minigolfplatz zu

sein.

Elias muss um Uhr losgehen.

Lars spielt eine Runde Minigolf und zahlt daftir 3,60 €. Von den 10 €, die
er dabeihatte, sind am Ende noch 4,30 € Gbrig, nachdem er sich noch ein
Eis gekauft hat.
Schreibe eine Rechenfrage, die zu folgender Rechnung passt. Du musst
nichts rechnen.

10€-3,60€-4,30€

Rechenfrage:

Punkte

/3

/2

/1
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